

120 лет (1900–1941) со дня рождения Пашанина Федора Ионовича, врача, участника Великой Отечественной войны.



Пашанин Фёдор Ионович родился в деревне Красные Рябинки, в настоящее время село в Хотынецком районе Орловской области, в многодетной крестьянской семье. Окончив сельскую начальную школу, в пятнадцать лет Фёдор уехал в Москву. Работал рабочим на заводе бетонных изделий. Добровольцем вступил в ряды Красной Армии. Его воинскую часть направили на оборону Орла. На родной Орловщине молодой красноармеец сражался с белогвардейцами. После окончания гражданской войны был направлен воинской частью учиться в Орловский рабфак, который успешно окончил в 1924 году. Был направлен на учёбу на медицинский факультет Воронежского государственного университета. Обучаясь на рабфаке и в университете, Ф. И. Пашанин не прекращал работать: был грузчиком, землекопом, строителем, упаковщиком на фабрике, возглавлял культурно-

просветительный сектор местного комитета.

В 1929 году окончил университет и как молодой специалист был направлен на работу в село Нижняя Любовша Краснозоренского района Орловской области. С 1929 по 1937 годы работал врачом в сельской местности. Кроме того, во время коллективизации помогал местным Советам в укреплении колхозов.

В 1937 году после курсов специализации по туберкулёзу был направлен Мособлаздравотделом на работу в город Сталиногорск (в настоящее время Новомосковск Тульской области) на должность директора тубдиспансера. С 1937 по июнь 1941 года работал главным врачом туберкулёзного отделения заводской поликлиники города Сталиногорска. С 1939 года — заведующий городским отделом здравоохранения.

Как врач-фтизиатр Ф. И. Пашанин изучал причины возникновения, закономерности распространения и механизмы развития туберкулёза, вызываемые им патологические процессы в организме человека и методы его профилактики, диагностики и лечения. Считал своей задачей устранить социальные корни туберкулёза, боролся с бедностью и нищетой.

За время работы в Сталиногорске неоднократно награждён почётными грамотами, был активным корреспондентом стенной газеты. По воспоминаниям жены Веры Васильевны, Ф. И. Пашанин имел большой авторитет среди жителей Сталиногорска и в своём коллективе медицинских работников: «Любил своих больных, и его любили больные. Любил жизнь».

С началом Великой Отечественной войны, 24 июня 1941 года был призван Сталиногорским РВК и направлен на фронт в составе 224-го отдельного медико-санитарного батальона 172-й стрелковой дивизии. Участник Могилёвской обороны.

Военврач 3-го ранга Ф. И. Пашанин по приказу остался в покинутом советскими войсками Могилёве для оказания медицинской помощи и эвакуации нескольких тысяч раненых бойцов и командиров РККА. На базе Могилёвской областной больницы развернулся вынужденно оставленный в городе госпиталь 172-й стрелковой дивизии. После захвата города немцами весь медицинский персонал госпиталя во главе с военврачом 3-го ранга начальником госпиталя В. П. Кузнецовым остался с ранеными. Получив от командования дивизии адреса явок и инструкции, врачи стали первыми организаторами подпольной борьбы в оккупированном Могилёве.

С 28 июля 1941 года Ф. И. Пашанин втайне от немецких оккупационных властей занимался спасением раненых: врачи-подпольщики переправляли излечившихся бойцов и командиров Красной армии в партизанские отряды или выписывали их как гражданских

лиц, были спасены жизни сотен людей. Госпиталь к тому времени уже был обнесён колючей проволокой, и больные содержались здесь как военнопленные.

Немногим более трёх месяцев врачи спасали раненых в госпитале. Ф. И. Пашанин, в числе других советских врачей-подпольщиков, был выдан представителям немецких оккупационных властей начальником отдела здравоохранения Н. Л. Степановым. 17 ноября 1941 года, после допросов, Фёдор Ионович Пашанин был повешен на центральной площади города Могилёва (в настоящее время площадь Славы). Вместе с ним также были казнены врачи Владимир Петрович Кузнецов, Алексей Иванович Паршин и капитан Ф. Юров.

В июле 1944 года Ф. И. Пашанин перезахоронен на мемориальном захоронении на проспекте Шмидта в городе Могилёве. В 1966 году по улице Боткина, дом № 2 была открыта мемориальная доска в память о военных врачах города Могилёва.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 мая 1970 года «за героические действия по спасению советских военнопленных во время оккупации Могилёва» посмертно награждён орденом Отечественной войны I степени. Решением исполкома горсовета города Новомосковска орден и орденская книжка Ф. И. Пашанина переданы на хранение вдове Вере Васильевне. Жена Вера Васильевна Пашанина работала главным врачом городской детской больницы г. Сталиногорска с 1945 по 1956 годы. В семье выросли трое детей: сын и две дочери. По воспоминаниям жены, Ф. И. Пашанин был хорошим отцом, любил семью и детей, а две дочери в память о нём также стали врачами-фтизиатрами.

В 1977 году вдова В. В. Пашанина передала фотографии и документы Ф. И. Пашанина в фонды музея истории г. Новомосковска (в настоящее время Новомосковский историко-художественный музей).

В связи с 40-летием Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, в целях увековечения памяти улица Больничная в 1985 году была переименована в улицу имени врача Фёдора Ионовича Пашанина.

Решением городского исполнительного комитета от 16 мая 1985 года в память о Фёдоре Ионовиче Пашанине на фасаде здания городской больницы открыта мемориальная доска. В июне 2015 года мемориальная доска была торжественно размещена близ новой гранитной стелы — «Медицинским сотрудникам, спасавшим жизни защитников Отечества». На открытии присутствовали потомки врача, в том числе внучка Вера Сальникова и правнучка Анастасия Пашанина. По словам Анастасии Пашаниной, в память о великом деде все молодые представительницы рода Пашаниных при замужестве не меняют фамилию.